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18360,0±1762,60 pg/ml, за одночасного зниження 
концентрації IL-4 до 532,0±35,80 та 825,0±69,15 
pg/ml, що свідчить про істотний цитокіновий дис-
баланс та низькі можливості інгібування продукції 
прозапальних цитокінів у запальному осередку. 

2. Концентрація IL-1 та IL-4 в гомогенатах 
сухожилків глибокого пальцевого згинача та 

м’якушних хрящів за копитних деформацій зрос-
тає до 598,80±61,71 і 595,20±59,16 pg/ml та 
14748,0±1812,87 і 3696,0±170,87 pg/ml, відповід-
но, що вказує на одночасне посилення їх локаль-
ної гіперпродукції клітинами моноцитарного по-
ходження та Тh2-клітинами. 
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ВСТАНОВЛЕННЯ БЕЗПЕЧНОСТІ ПРОДУКЦІЇ ПТАХІВНИЦТВА ПІСЛЯ ОБРОБКИ ОКРЕМИМИ 
ПРОТИПАРАЗИТАРНИМИ ЗАСОБАМИ 

Нагорна Л.В.  

У статті наведено результати досліджень щодо встановлення залишкових кількостей аль-
фаметрину – основної діючої речовини вітчизняних інсектоакарицидних препаратів "Ектосан-
пудратм" та "Ектосантм" у харчових яйцях. Згідно методик з використанням високоефективної 
рідинної хроматографії було встановлено відсутність залишкових кількостей альфаметрину в біл-
ку та жовтку харчових яєць. Доведено безпечність зазначеного продукту харчування та можли-
вість його використання без обмежень.  

Постановка проблеми в загальному ви-
гляді. У переважній більшості країн світу значна 
увага приділяється забезпеченню населення які-
сною сировиною та харчовими продуктами, які 
сприяють збереженню його здоров’я. Збільшення 
продовольчих ресурсів можливе лише за рахунок 
інтенсифікації сільського господарства [1, 2]. 
Проте, використання інтенсивних промислових 
технологій при виробництві продукції тваринниц-
тва, в окремих випадках не дозволяє отримати 
якісну та безпечну продукцію, яка б відповідала 
всім санітарно-гігієнічним вимогам [3].  

Якщо взяти до уваги, що найдинамічнішою 
у своєму розвитку є галузь птахівництва, то стає 
зрозумілим, чому продуктам птахівництва нада-

ється перевага в порівнянні з іншими видами 
продукції тваринницьких галузей [4]. 

Птахівництво – "скороспіла" галузь, якій 
притаманна висока мобільність в нестійких умо-
вах ринку. На сучасному етапі розвитку птахівни-
цтва інтенсивне ведення галузі не можливе без 
застосування засобів хімічного синтезу – лікува-
льних препаратів, які спрямовані на боротьбу зі 
збудниками інфекційних та інвазійних захворю-
вань. Наразі існує надзвичайно великий арсенал 
протипаразитарних та протимікробних засобів, 
проте лише незначна їх кількість є відносно без-
печними для організму людини та тварин. У сві-
товій практиці на даному етапі найпопулярнішими 
серед протиектопаразитарних препаратів є група 
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синтетичних піретроїдів, завдяки порівняно не-
значній токсичності перметринів, невеликим нор-
мам використання при обробці та швидкому (по-
рівняно з хлор- та фосфорорганічними сполука-
ми), розпаду в навколишньому середовищі. Хоча 
токсичність різних представників групи синтетич-
них піретроїдів різна, але нині, вони є найбезпеч-
нішими інсектоакарицидними препаратами для 
застосування на тваринах та птиці [2, 4, 5].  

Вживання в їжу продуктів птахівництва, в 
яких залишкові кількості лікарських засобів пере-
вищують максимально допустимі рівні сприяє 
виникненню різноманітних алергічних реакцій в 
населення та появі резистентних штамів мікроор-
ганізмів і популяцій паразитів. Серед паразитар-
них захворювань птиці надзвичайно поширеними 
є захворювання, викликані тимчасовими чи по-
стійними ектопаразитами [4].  

Аналіз досліджень та публікацій, в яких 
започатковано розв’язання проблеми. Пірет-
роїди – речовини, які володіють вираженим тро-
пізмом до нервової системи членистоногих, яв-
ляючись для останніх надзвичайно сильними не-
рвовими отрутами. При надходженні в організм 
комах, піретроїди з’єднуються з ліпофільним ото-
ченням мембрани зі сторони внутрішнього отвору 
натрієвого каналу, що спричиняє деполяризацію 
мембрани і сповільнення її реактивності. Деполя-
ризацію іонів натрію викликають усі представники 
піретроїдного ряду, проте яскравіше виражений 
зазначений ефект у сполук, які містять у складі 
своєї спиртової компоненти ціан-групу (фенвале-
рат, циперметрин, дельтаметрин). Вищу актив-
ність вказані сполуки проявляють у вигляді рідких 
лікарських форм, хоча при цьому вони володіють 
місцево подразнюючою здатністю і слабкими 
алергенними властивостями. Для комах найвищу 
токсичність проявляють дельтаметрин, цифлут-
рин, циперметрин, фенвалерат та перметрин, а 
найбільш суттєву токсичність для теплокровних 
тварин встановлено у пестицидів, які містять у 
своєму складі ціан-групу [5, 6].  

При надходженні в організм комах чи клі-
щів, піретроїди піддаються впливу окисних фер-
ментів та ферментів, які гідролізують складное-
фірні групи (естерази). Під впливом цього прохо-
дить розщеплення нативної молекули на кислот-
ну та спиртову складові і як наслідок – зниження 
її інсектицидної активності. Встановлено, що ес-
терази та окисні ферменти впливають цілеспря-
мовано на певні частини молекул піретроїдів. За-
звичай, захисна система організму комах та три-
вале застосування піретроїдів, викликає появу 
резистентних до даної речовини рас шкідників. В 
окремих випадках резистентність може збільшу-
ватися в 10 тисяч раз. Досить частим є прояв 
крос-резистентності, коли стійкість до одного пі-
ретроїду спричиняє виникнення рас стійких і до 
інших інсектицидів цього класу. Проблема боро-
тьби з резистентними расами паразитичних ко-
мах та кліщів полягає в тому, що у резистентних 
особин ферменти дезінтоксикації ефективніше 

інактивують отруйні речовини, які надходять в 
організм [4, 7, 8].  

Синтетичні піретроїди класифікують до ре-
човин першої групи токсичності, тому м’ясо і суб-
продукти з їх вмістом не дозволяється викорис-
товувати з метою харчування; максимально до-
пустимий рівень (МДР) у продуктах рільництва 
становить 0,01 мг/кг. З молоком тварин виво-
диться 0,4-0,7 % від введеної пероральної дози, і 
залишки піретроїдів виявлять в ньому протягом 
3-5 діб після введення однократної дози. В рибі 
МДР піретроїдів – 0,0015 мг/кг. За умови обробки 
картоплі препаратами з групи синтетичних пірет-
роїдів, їх залишки виявляють в пагонах протягом 
21 доби після обробки [9]. 

Допустима добова доза ціперметрину в 
продуктах харчування за даними ФАО/ВОЗ ста-
новить – 0,05 мкг/кг. У Російській Федерації допу-
стима добова доза ціперметрину – 0,001мг/кг. 
Максимально допустимі рівні ціперметину насту-
пні: м’язи, печінка, нирки великої рогатої худоби, 
свиней, курей – 0,2 мг/кг, жир – 0,2 мг/кг, молоко 
корів – 0,05 мг/л, курячі яйця – 0,1 мг/кг [4, 10]. 

У нормативних документах Євросоюзу (ЄС) 
для альфаметрину (альфаціперметрину) встано-
влено наступні МДР: в м’язах, печінці, нирках та 
молоці – 20 мкг/кг, жировій тканині – 200 мкг/кг 
[10, 11].  

На даний час в птахівництві дозволені до 
використання окремі представники груп: карба-
матів, макроциклічних лактонів, фосфорорганіч-
них сполук, синтетичних піретроїдів та комбіно-
вані засоби, але досить обмежена їх кількість – 
на яйценосному поголів’ї. 

Метою досліджень було встановити зали-
шкові кількості альфаметрину в харчових яйцях, 
які були отримані від птиці, обробленої інсектоа-
карицидними препаратами "Ектосантм" та "Екто-
сан-пудратм" та провести оцінку безпечності 
отриманих харчових яєць, щодо використання їх 
як високоцінного харчового продукту.  

Матеріали і методи досліджень. Оскільки 
інсектоакарицидні препарати "Ектосантм" та "Ек-
тосан-пудратм" інсектицидно-репелентна рекоме-
ндовані виробником для застосування на яйце-
носній птиці, то важливим моментом наших до-
сліджень було визначення можливих залишкових 
кількостей діючих речовин у харчових яйцях. Згі-
дно настанови, вказані інсектоакарицидні засоби 
рекомендовано також для дезакаризаційних об-
робок приміщень за присутності птиці.  

Визначення вмісту альфаметрину в куря-
чих харчових яйцях, які були отримані від свійсь-
кої птиці, підданої обробці препаратами "Екто-
сантм" та "Ектосан-пудратм" інсектицидно-
репелентна, проводили з використанням високо-
ефективної рідинної хроматографії в науково-
контрольній лабораторії НВФ "Бровафарма" Ки-
ївської області.  

Схема визначення альфаметрину полягала 
у його екстракції з відібраних для дослідження 
яєць сумішшю розчинників з подальшим очищен-
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ням екстрактів, концентрацією сполук на ротацій-
ному випаровувачі, з наступним аналізом алікво-
ти кінцевого розчину методом високоефективної 
рідинної хроматографії. Встановлення залишко-
вих кількостей альфаметрину в харчових яйцях 
проводили після попереднього розподілення їх 
на фракції. Згідно методик, їх визначають окремо 
в білку та жовтку, в порівнянні зі стандартом, за 
співвідношенням висоти піків хроматограм [12].  

Результати досліджень оброблялися за-
гальноприйнятими методами статистики за до-

помогою персонального комп’ютера з 
операційною системою Windows XP та програми 
"Excel 2007". 

Результати власних досліджень. При ви-
значені залишкових кількостей альфаметрину – 
основної діючої речовини препарату "Ектосантм", 
не було встановлено наявності зазначеної хіміч-
ної сполуки в білку та жовтку досліджуваних хар-
чових яєць. На відсутність альфаметрину у до-
сліджуваних пробах вказувала висота піків хро-
матограм, наведених на рисунку  1 та рисунку 2.  

 

Рис. 1. Хроматограма визначення залишкових кількостей "Ектосанутм" у білку харчових яєць 
Висота обох піків на рисунку 1 вказує на 

відсутність залишкових кількостей альфаметрину 
у досліджуваній пробі. Аналіз представлених на ри-

сунку 1 та рисунку 2 хроматограм з визначення аль-
фаметрину вказує про відсутність залишкових кількос-
тей препарату "Ектосантм" у окремих фракціях яйця: 
білку та жовтку. 

 

Рис. 2. Хроматограма визначення залишкових кількостей "Ектосанутм" у жовтку харчових яєць 
Отже, досліджуваний препарат "Ектосантм" 

у формі розчину без обмежень можна застосову-
вати для обробки яйценосної птиці, яйця якої ви-
користовуються для харчових потреб.  

Узагальнюючи результати поданих на ри-
сунку 3 та рисунку 4 хроматограм слід відмітити, 

що залишкових кількостей препарату "Ектосан-
пудратм" у досліджуваних частинах харчових 
яєць також не було виявлено, про що наочно сві-
дчать представлені хроматограми. 
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Рис. 3. Хроматограма визначення залишкових кількостей "Ектосан-пудратм" у жовтку харчових яєць 
Слід відзначити, що визначення залишкових 

кількостей діючих речовин препаратів "Ектосантм" та 
"Ектосан-пудратм" на даному етапі досліджень у 
м’ясних частинах тушок птиць ми не здійснювали, оскі-

льки в існуючих нормативних документах ЄС подано 
максимально допустимі залишкові кількості альфамет-
рину (діючої речовини розроблених нами препаратів) у 
харчових частинах тушок.     

 

Рис. 4. Хроматограма визначення залишкових кількостей "Ектосан-пудратм" у білку харчових яєць 
Аналіз представлених хроматограм вказав 

на відсутність залишків "Ектосантм" та "Ектосан-
пудритм" у харчових яйцях, отриманих від підда-
них обробці зазначеними лікарськими препара-
тами птахів.  

В перспективі планується провести визна-
чення залишкових кількостей альфаметрину в 
м’ясі, отриманому від оброблених вказаними 
препаратами тварин та птиці. 

Висновки. 1. За використання методу ви-
сокоефективної рідинної хроматографії в усіх до-
сліджуваних частинах харчових яєць залишкових 
кількостей препаратів "Ектосан-пудратм" та "Екто-
сантм" не виявлено.  

2. Після застосування препарату "Екто-
сантм" у формі розчину та "Ектосан-пудритм" яйця 
курей-несучок можна використовувати на харчові 
цілі без обмежень.  
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САНІТАРНА ОЦІНКА КОРОПІВ ПРИ ФІЛОМЕТРОЇДОЗІ 

Петров Р.В. 

В данной статье описаны клинические признаки, течение и ветеринарно-санитарная оценка 
рыбы при филометроидозе. Общая экстенсивность инвазии по исследованным рыбам составила 
85,7 %, а общая интенсивность инвазии 6,28. Проведена ветеринарно-санитарная экспертиза ры-
бы при филометроидозе. Рыба по своим показателям свежести отвечает требованиям для све-
жей рыбы, хотя число Неслера равняется 1,2, что является характерным для рыбы сомнитель-
ной свежести. Партия рыбы, которая представлена для ветеринарно-санитарной экспертизы к 
реализации не допущена, ее необходимо направить в заведения общественного питания. Уничто-
жать (сжигать, закапывать и тому подобное) такую рыбу не рационально Предоставлены реко-
мендации хозяйству для ликвидации и профилактики этого заболевания. 

Постановка проблеми в загальному 
вигляді. Одним з перспективних напрямків роз-
витку сільського господарства є розвиток рибниц-
тва. В останні десятиріччя в Україні поряд з вели-
кими водосховищами виникли й малі водойми 
різного цільового призначення, які підпорядковані 
різним власникам. Загальна площа водоймищ 
України становить близько 1 млн. га, з них водо-
сховищ 800 тис. га, ставків 122,5 тис. га, озер 
80,5 тис. га, водойм-охолоджувачів 13,5 тис. га, 
інших категорій 6 тис. га [3], а загальне вироб-
ництво риби у внутрішніх водоймах України ста-
новить близько 63,0 тис. тонн [6]. Всі ці чинники 
створюють перспективу для розвитку галузі риб-
ництва. 

На заваді розвитку ставкового рибництва 
стоять хвороби заразної та незаразної етіології і 
особливу увагу до себе привертають паразитарні 
хвороби ставкової риби, а особливо – 
філометроїдоз. 

Нині залишаються не до кінця вирішеними 
в Україні питання ветеринарно-санітарної експер-
тизи та оцінки якості прісноводної риби, ураженої 
паразитами. 

Тому аналіз відомостей щодо визначення 
ступеня ураженості, видової належності парази-
тів, методів знезараження та технологічної обро-
бки зараженої риби є досить актуальними. Вони 
послужать удосконаленню методів ветеринарно-

санітарної експертизи, що в свою чергу дасть 
змогу зменшити економічні збитки у рибопереро-
бній промисловості, збільшити асортимент рибної 
продукції, гарантовано безпечної для здоров’я 
людей. 

Аналіз досліджень та публікацій, в яких 
започатковано розв’язання проблеми. За да-
ними авторів [1-6], філометроїдоз – небезпечне 
захворювання ставкової риби, збудником якого є 
нематода Philometroides lusiana, що належить до 
родини Philometridae. Локалізуються статевозрілі 
гельмінти в м’язовій тканині, кишеньках луски та 
рідше – у порожнині тіла. Личинкові стадії розви-
ваються у внутрішніх органах: печінці, нирках, 
плавальному міхурі, гонадах. Хвороба характери-
зується гострим запаленням печінки, плавально-
го міхура, нирок і супроводжується загальною 
інтоксикацією організму. Philometroides lusiana 
уражує тільки коропів, сазанів та їх гібридів. Не-
рідко захворювання набуває форми епізоотії. Від 
філометроїдозу гинуть переважно мальки риби. 
Важкий перебіг хвороби спостерігається в риби 
старших вікових груп. Самка Philometroides 
lusiana рожевого або вишнево-червоного кольо-
ру, 80-120 мм довжини і 0,8-1,0 мм ширини. Кути-
кула покрита численними білими сосочками, не-
рівномірно розкиданими по всьому тілу. На голо-
вному кінці є чотири горбики, між якими знахо-
диться тригранний ротовий отвір. Далі йде корот-


